Ovning 4: Dator och telekommunikation

Uppgift 1

Antag att du far en fil med matvarden fran en webbsite. | filen finns det 2478 poster, var och en av
dem innehaller tiden nar en kund kom. Den férsta kunden kom klockan 13.44.18 och den sista kom
14.56.45.

a) Vad var ankomstintensiteten (d.v.s. 1)?

b) Man har ocksa uppmatt att medelantalet kunder i systemet ar 2,7. Matningarna visar ocksa
att inga kunder sparras och att systemet ar stabilt. Hur lang tid har varje kund i medeltal
tillbringat i systemet?

Uppgift 2
Maétningar visar att ankomstintensiteten till ett kdsystem dr 7.1 s~1, att inga kunder spérras, att
medeltiden i systemet ar 10 sekunder och att systemet ar stabilt. Betjaningstiden ar 4 sekunder.

a) Hur manga betjanare maste kdsystemet minst innehalla?
b) Hur manga kunder finns i medeltal i systemet?
c) Hur manga kunder blir i medeltal fardigbetjanade under en halvtimme?

Uppgift 3

Antag att vi har ett kdsystem som innehaller en betjanare och en buffert som rymmer maximalt L
kunder. En kunds betjaningstid ar alltid 10 sekunder. Antag vidare att ankomsterna till systemet ar
helt slumpmaéssiga. Antag ocksa att ankomstintensiteten (1) 4r mycket stor.

a) Hur lang tid tillbringar i medeltal en kund som inte sparras i kosystemet?
b) Hur stor ar sparrsannolikheten?

Uppgift 4

Antag att vi beskriver ett datorsystem som ett kdsystem. Vi mater trafiken till systemet och finner att
det i medel kommer A jobb per sekund. Vi mater ocksa hur lang tid det tar fér systemet att behandla
varje jobb, och kommer fram till att medelbetjaningstiden for ett jobb ar B sekunder.

a) Antag att det finns en CPU i datorn som kan behandla jobb, och att denna CPU kan betraktas
som en betjanare. Bufferten framfor betjanaren har oandligt manga platser. For vilka A ar
gar antalet jobb i bufferten inte mot oandligheten?

b) Antag istdllet att datorn ar ett multiprocessorsystem, med mstycken CPU:er som var och en
kan behandla jobb. For vilka A ar nu systemet stabilt?

c) Antag att systemet kan modelleras med en oadndlig ko och att stabilitetskravet ar uppfyllt. |
medel, hur manga jobb blir fardigbetjanade per sekund?



Uppgift 5

| ett kbsystem finns det inga koplatser, vilket innebar att alla kunder som kommer till systemet néar
det ar fullt sparras. Matningar visar att ankomstintensiteten till systemet ar 8 s™1,

medelbetjaningstiden ar 3 sekunder och medelantal upptagna betjanare ar 18.

a) Vad blir sannolikheten att en kund sparras?
b) Hur manga kunder per sekund blir fardigbetjanade av systemet?

Uppgift 6

Antag att det finns fyra anstéllda i telefonsupporten hos ett mjukvaruféretag. De arbetar atta timmar
per dag. Om alla anstallda ar upptagna nar det ringer en kund sa placeras kunden i en telefonkd och
far vanta pa att fa hjalp. Foretaget har 1000 kunder och en kund ringer till supporten i medeltal var
femte dag. Vilken ar den stoérsta medeltiden som en anstélld kan dgna at en kund om medelantalet

antalet kunder som véntar i telefonkon inte ska vaxa?

Uppgift 7

Antag att det finns 50 000 invanare i en stad. | medeltal ringer en invanare tre samtal per dygn och
varje samtal varar i medeltal i sex minuter. Om aldrig nagra samtal spérras, hur manga talar i

medeltal samtidigt i telefon i staden?

Uppgift 8

Betrakta féljande diagram:
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Den visar matningar fran en k6 med en betjanare och L platser i bufferten.

a) Vad ar medelbetjaningstiden?
b) Vilket virde har L?
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